

ЧЕРТЕЖИ СИБИРСКИХЪ ЗЕМЕЛЬ. XVI—XVII ВѢКА.

Задолго до завоевания Сибири Ермакомъ о ней уже существовали русскія сѣдѣнія, послужившія иностранцамъ источникомъ для составленія очертанія р. Оби, приложеннаго къ картамъ Восточной Европы XVI вѣка. Первое, по времени, мѣсто занимаетъ карта Восточной Европы, изданная въ 1555 году давнігскимъ сенаторомъ Антономъ Видомъ. Она составлена гораздо раньше, между 1537 — 1544 гг., раньше карты Мюнстера (1544 г.), которая есть копія карты Вида. На ней въ первый разъ изображена р. Обь и „золотая баба“ съ поклоняющимися ей „Абдорами“. Надъ этой идоломъ надпись: „*hos est auctea netula idolum quod huius partis incolae adorant*“. Нѣсколько выше, на русѣ р. Оби, необычайно широкомъ, слѣдующая надпись: „*Obi fluvius sesquidie navigatione latus atque tam plenus piscibus ut navigantium remis premantur*“. Обь р. образуется изъ двухъ безыменныхъ притоковъ; одинъ изъ нихъ имѣть направление западное, а другой, текущій южне, — съверо-западное. Первый изъ этихъ притоковъ можетъ быть р. Бій, господствующее направление которой западное; а второй — р. Катунь, текущая сначала на западъ, потому на сѣверъ, далѣе на востокъ и на съверо-западъ.

На второмъ безименномъ притокѣ р. Оби, близъ устья, находится городъ „Типен wilky“*. Если подъ этимъ именемъ слѣдуетъ разумѣть гор. Тюмень, то ошибка весьма значительная: онъ находится на берегу р. Туры, впадающей въ Тоболь—притокъ Пртыша.

Объ р. принимает съ лѣвой стороны притокъ, текущій на сѣверо-западъ, а потомъ на сѣверъ, и не далеко отъ его устья гор. „Сибирь“ (Sybigr). По всей видимости, подъ этимъ притокомъ слѣдуетъ подразумѣвать р. Сыбигоръ.

дуетъ разумѣть р. Иртышъ; городъ Сибирь находился на берегу р. Иртыша.

Въ р. Иртышъ впадаетъ съ лѣвой стороны безымянная рѣка, имѣющая главное направление—съверо-восточное; можетъ быть, рѣка Тоболь.

На правомъ берегу р. Оби находится налесь: Кудеско¹⁾.

Чертежъ р. Оби, несравненно болѣе обстоятельный, чѣмъ на картѣ Вида, явился въ Запискахъ о Московии Герберштейна 1549 и 1556 года. На Герберштейновыхъ картахъ „нашли себѣ хѣсто нынѣ въ западно-европейской географической литературѣ гидрографическая и топографическая данныхя относительно великой рѣки Оби. Fl. Obу изображена рѣкою, имѣющею болѣе широкое русло, чѣмъ всѣ другія, изображенные“ на картахъ 1549 и 1556 гг. рѣки восточно-европейской равнины. Обь „вытекаетъ изъ огромнаго озера Kitay, которое тянется съ сѣвера на югъ на 252 вер. и только одною западною своею частью выступаетъ на картѣ“¹). Отъ мѣста своего истока Обь имѣть направлѣніе сѣверо-западное, затѣмъ поворачиваетъ на сѣверъ; отъ ея верховья до краинаго ея предѣла на сѣверъ около 600 вер. На лѣвой сторонѣ ея изображена женщина съ вѣнкомъ на головѣ; въ лѣвой руцѣ ея — жезлъ; въверху надпись:

¹⁾ Списки населенныхъ пунктъ Российской империи. Тобольская губернія, обработ. редакторомъ В. Землинскимъ. С.-Пб. 1871, стр. LXI: „Миддендорфъ пишетъ, что подъ озеромъ Китай должно разумѣть озеро Норь Двайсанъ или Зайсанъ, изъ коего вытекаетъ р. Иртышъ; создательно, Герберштейнъ вместо верхней части р. Оби принималъ р. Иртышъ. Телецкое же озеро, изъ коего выходитъ Біа, одна изъ составныхъ вѣтвей Оби, нельзя принимать за Китай озеро, по его назначительной величинѣ.“

,Augea apus*; внизу — „Slata Baba“. Находящаяся к югу отъ нея восточные склоны Урала соединены съ р. Обью воднымъ путемъ и, отправляясь по этому пути съ запада на востокъ, прежде всего встречается р. Artawischa, текущая съ запада на востокъ и впадающая въ р. Sibut, имѣющую два главныхъ направления: с. съверо-восточное и в.—съверо-восточное.

Она впадаетъ въ рѣку, близъ верховья которой надпись: fl. Sossa; въроятно Сосва, имѣющая то же направление, какое имѣть и Sibut. На правомъ берегу Сосвы, близъ ея устья, гор. Овеа саст. Въ 252 вер. ниже устья Сосвы въ Обь валивается рѣка, въ верховье которой на к. по изд. 1556 г. надпись: Irtischa fl. Она текеть съ запада на востокъ, на протяженіи 220 вер., и принимаетъ съ правой стороны безымянную рѣку (быть можетъ, Тоболь), близъ которой на картѣ по изд. 1549 г., городъ Тегомъ, а на картѣ по изд. 1556—Іегомъ; къ югу отъ него, на вѣкоторомъ разстояніи отъ праваго берега той же рѣки—гор. Тименъ.

На правой сторонѣ Оби слѣдующія надписи: на крайнемъ сѣверѣ, на картѣ по изд. 1549 г., Iuhra inde Ungarorum origo; на картѣ по изд. 1556 г. Iugra unde Hungari Iugritzi populi; къ югу отъ нея только на картѣ по изд. 1556 г. Grustinexi populi и городъ Grustina, нѣсколько выше устья р. Иртыша. Къ юго-востоку отъ него, на картѣ по изд. 1549 и 1556 гг. Cumbalik и подъ нимъ, на картѣ по изд. 1549 г., Regia in Kitay; на картѣ по изд. 1556 г., Regia in Catauya idem in Kitay*.

Всѣ эти данные относительно чертежа р. Оби въ Запискахъ о Московіи убѣждаютъ въ томъ, что авторъ пользовался русскимъ чертежемъ¹⁾.

¹⁾ „Герберштейнъ и его историко-геогр. известія о Россіи“, Е. Замысловскому, С.-Пб. 1881 г., стр. 518—519. Стр. 89: „въ 1595 г. голландцы, состоявшие близъ берега острова Вайгача, слышали отъ русскихъ мореплавцевъ, что изъ Холмогоръ ежегодно нѣсколько лодокъ ходятъ въ р. Обь и дальше до р. Гилленъ, где ведутъ торговлю. Догадываются, и не безъ основанія, что подъ именемъ Гилленъ сѣдѣуетъ разумѣть р. Енисей — крестьяне Архангельской губерніи называютъ ее Енисеемъ“.

Може обстоятельно, чѣмъ на картѣ Герберштейна, изображена р. Обь у Дженинсона, но любопытно въ с. Китайское впадаетъ Sur fl., на ней гор. Taskeint. Въ р. Суръ впадаетъ Ашюшъ fl., *Theatrum orbis terrarum*, Abraham Ortelius, Antverpiæ, л. 46, 1570 г. Та же карта Дженинсона изд. въ „Works issued by the Hakluyt society“, „Early wyages and travels to Russia and Persia by Anthony Jenkinson and other Englishmen“, Edited by E. Delmar Morgan,

Исаакъ Масса, проживавшій въ Москвѣ въ смутную эпоху, воспользовался, какъ самъ свидѣтельствуетъ, картой рр. Оби и Енисея, составленной русскимъ, и она появилась въ началѣ XVII столѣтія, въ изд. 1609 г. и въ изд. 1612 г., въ которомъ изображенъ только сѣверный берегъ Европейской Россіи и Сибири, приблизительно до р. Енисея¹).

Р. Обь образуется изъ двухъ безымянныхъ притоковъ и иметь направление, преимущественно, сѣверное; тече єя — 1280 вер. (3200 вер. отъ соединенія Біи съ Катунью). Она замѣчательна образованіемъ острова, имѣющаго 160 вер. широты и 60 вер. долготы, между устьями Protacka fl. и р. Reebnaia. Съ лѣвой стороны въ Обь впадаютъ:

1) Безымянный притокъ, имѣющій направление юго-восточное:

membre of the Hakluyt society, and C. H. Coote, of the British Museum². London 1886, 1 vol., p. CXI: „Russiae, Moscoviae, et Tartarie descriptio. Auctore Antonio lenkensoe, Anglo, edita Londini Anno 1562”...

¹) „Russiae vulgo Moscovia dictae, Partes septentrionalis et orientalis. Autore Isaaco Masso”. „Apros Joannis et Cornelii Blaeu” (1609). Карта Исаака Массы; на которой былъ изображенъ сѣверный берегъ Европейской Россіи и Сибири, приблизительно до р. Енисея, появилась въ изданіи: „Descriptio ac delineatio geographicâ Detectio freti, sive, transitus ac Occasum supra terras Americanas, in Chinam atque Iaponem ducturi, Recens investigati ab M. Henrico Hudsono Anglo”. „Amsterdami”. „Anno 1612”. „Caerte van't Noorderste Russen, Samojeden, ende Tingoesen Landt: alsoo dat vande Russen afghetekent, en door Isaiae Massa vertaelt is”. Здѣсь же напечатано, стр. Дз.: „Itinerum atque fluviorum ortum et aquilonem versus e Moscovia in Siberiam, Samojediam et Tingoesiam ducentium, prout a Moschis quotidie frequentantur, brevis descriptio”. Этотъ „Itinerarium”... былъ изданъ въ 1627 году: „Zwölfe Schiffahrt oder kurtze Beschreibung der Newen Schiffahrt gegen Nordosten”, стр. 49 — 67; въ 1705 г., въ соч. Witsen: Noord en Oost Tartarye, 2 ч., л. 829 и сл. Оно напеч. въ „Histoire des guerres de la Moscovie (1601—1610) par Isaiae Massa de Haarlem” per M. le Prince Michel Obolensky et M. le D — r A. van der Linde. 1, 1^o p. 275—285. Въ изд. 1612 г., р. Ea, л. 2 об. „Habebam id tempotis in Moscovia quendam amicum, cuius frater expeditioni huic interfuerat, is tabulam quandam cassam, ex fratribus jam mortui ore exceptam, et a se delineatam nobis tradidit”. Въ изд. 1627, стр. 65; въ изд. Witsen, II, 834: „En alsoo eenen goeden vriend in Moscovien daer eenen Broeder heissen gehad hadde, gaf hy my een blinde Kaert daer van, gelijk hy't uit zijns Broders mond verstaen hadde, die nu dood is”....

Въ „Обзорѣ иностранныхъ извѣстій о Сибири 2-й половинѣ XVI вѣка”, Н. Н. Тихоновъ, „Сибирскій Сборникъ”; прил. къ Восточному Обозрению 1887 г., стр. 106 — 112, передаетъ поясненіе Массы о покореніи Сибири и ее колонизаціи.

на немъ гор. Lepis; этотъ притокъ образуется изъ двухъ рѣкъ: одна имѣть господствующее направление—восточное; а другая — южное; на 1-мъ притокѣ—гор. Weliki Perm.

2) Притокъ безымянный, текущій съ запада на востокъ.

3) Притокъ, сначала текущій съ запада на востокъ, а потомъ — господствующее направление—съверо-восточное. Тамъ, где направление восточное—надпись Реда орда.

4) Irtisch fl., имѣть два направления: съверо-западное и съверо-восточное; на немъ гор. Tobol metropolis Siberiae, а къ съверу отъ устья гор. Beresowa. Въ Иртышѣ впадаетъ Tobol fl., текущій съ юга на съверъ; притоки его съ лѣвой стороны: а) Teida, на ней гор. Pollin; б) безымянная рѣка, по всей вѣроатности Тура. Въ нее впадаетъ Тимен fl. и недалеко отъ ее устья гор. Тимен.

5) Reebnaia; 6) Tsernata; 7) Voloc (Этой рѣки нетъ на картѣ 1612 г. Вместо нея: „Voloc of Overtoon“).

Всѣ эти рѣчки впадаютъ недалеко отъ устья р. Оби; она сама носить слѣдующее название Obb геса, Obb геса зеи fl.

На полуостровѣ, который образуется нижнимъ течениемъ р. Оби, находится надпись: Niaorentza (Narentza, по картѣ 1612 г.) Moetnaia, нѣсколько ниже этого полуострова, по обѣимъ сторонамъ р. Оби — Samoieda.

На правомъ берегу р. Оби—Ioughoria, до безымянного притока, текущаго съ востока на западъ; выше его впадаетъ Protacka fl., имѣющая два направления: съверное и западное; въ нее впадаетъ безымянный притокъ, образующійся изъ двухъ рѣчекъ. Недалеко отъ устья Protacka fl. — гор. Sakus. Тамъ, где эта рѣка мѣняетъ свое направление, она соединяется съ другимъ притокомъ, носящимъ название Sola геса, образующая весьма значительный островъ; на восточной окраинѣ — гор. Beresowa. Sola геса имѣть направление съверо-западное; затѣмъ—южное и наконецъ—западное. На нижнемъ течении р. Оби — губа, съ надписью Tasoffca goieba (въ изд. 1612 г. Tasooftsaia goebe of inham¹) Tosona, надпись эта приходится противъ островка); на съверной сторонѣ этой губы — Zaworoot. Въ эту губу впадаютъ двѣ рѣки: 1) Ruhr fl. (по изд. 1612 г. Piet Riviere); 2) Taes fl. (по изд. 1612 г. Reviere taes), въ верховьяхъ гор. Tasoffci gorod (по изд. 1612 г. Tasooftstat), а затѣмъ—Wolock (по изд.

¹) Inham—заливъ.

1612 г. р. Moctiana, притокъ р. Таза, доходящая до Волока; Voloc of отгтоом).

Далѣе изображенъ рѣчной путь къ Енисею: за Волокомъ—рѣка, владающая въ Енисей, образующаяся изъ двухъ притоковъ, на сѣверной сторонѣ—Toegdaef noesk—это, очевидно, Туруханъ (онъ также имѣть направление сначала южное, а потомъ восточное). Tenesetia геса имѣть направление сѣверное; притокъ ея безыменный имѣть направление западное (вѣрище всего предполагать р. Нижняя Тунгуска). Въ верховьяхъ Енисея—Tingoesi (Тунгусы). Нѣсколько ниже—Tartarjae raga—послѣднее слово въ верховьяхъ р. Оби.

По изд. 1612 г. за р. Енисеемъ—Peiswa рѣка (Пасина р.).

Противъ устья р. Оби—остр. Beloi ostroof; противъ Енисея—Ostorf.

Въ 1614 году Гесселемъ Герардомъ была издана карта Россіи, начертанная по повелѣнію Федора Борисовича, умноженная по картамъ и замѣщашемъ, переданнымъ издателю, насколько было возможно, и посвящена царю Михаилу Феодоровичу. Объ р., витекающа изъ Kithaika lacus, притоки ея; Tenesetia геса (Енисей р.), Peisida геса (Пасина р.)—всѣ эти рѣки и избесенные города представляютъ сходство съ картой Исаака Массы, съ тою только разницей, что эта карта подробнѣе и обстоятельнѣе той, которая издана Гесселемъ Герардомъ¹⁾.

¹⁾ Карта эта была издана Н. Г. Устриковымъ, въ „Сказанияхъ современниковъ о Дмитрии Самозванца“, ч. III, С.-Пб. 1832, „Записки Маргерета и президента Де-Гу“. „Первая известная оригиналная русская карта Европейской Россіи. Замѣтка помощника предсѣдателя И. Р. Г. О. И. И. Стебинскаго. Съ автографомъ“, Извѣстія Имп. Рус. Геогр. Общ., т. XXV, вып. 1, 1839 г. Въ 1614 году, по автографу царевича Федора Борисовича Годунова, Гесселемъ Герардомъ была издана карта Россіи, посвященная царю Михаилу Феодоровичу. Авторъ приписываетъ „карту царевича Федора Борисовича первою известною намъ оригиналною русской картою Россіи, составленной въ основании „Большаго чертежа“, имѣвшагося въ царствованіе Бориса Годунова, картою по своему времени удовлетворительную и далеко выше всѣхъ прежніхъ картъ Россіи, составленныхъ иностранцами“. Этотъ выводъ автора нѣсколько же подтверждается тою частью Сибири, которая входила въ составъ русскаго государства. Карта Исаака Массы была издана въ 1612 году.

Миллеръ, „Nachricht von Land und See-Carten, die das Russische Reich und die zunichst ungränzende Lander betreffen“, „Sammlung Russ. Gesch.“, VI, St.-Pet. 1761, замѣчаетъ на стр. 11: „Vielleicht ist Isaac Masso der erste Urheber, und Hessel Gerard der zweite Herausgeber desselben“....

Таковы картографические данные западно-европейской литературы съ XVI до 1668 года, когда появилась карта Сибири.

Всѣ эти данные являются крайне скучными, если мы обратимъ вниманіе на многочисленныя свидѣтельства относительно составленій чертежей Сибирскихъ земель, сохранившіяся въ нашихъ официальныхъ бумагахъ.

Едва только прошло около году по окончаніи борьбы съ Кучумомъ (1598 г.), какъ въ 1600 году января 30-го была послана отъ цара и великаго князя Бориса Федоровича всея Русіи грамота въ Тюменской городъ головѣ Федору Осиповичу Янову о строеніи яма острога и церкви въ Еланчинѣ юргѣ.

„А какоъ великъ острогъ сдѣланъ будеть“, говорится въ грамотѣ, „и какова около острогу крѣпости и надолобы подѣлашь, и въ которомъ мѣстѣ въ острогѣ подъ дворы, и за острогомъ подъ пашню землю раздашь, и что какихъ крѣпостей кругомъ того острогу и всякихъ угодей будеть, и сколько впередъ можно въ томъ Еланчинѣ юргѣ для нашии устроити пашенныхъ людей, и ты бъ о всемъ о томъ подлинно отписаль, и острогъ и крѣпости начертить на чертежѣ и всякия угодья расписать, прислать къ намъ къ Москвѣ и вѣльъ отписку и чертежъ отдать въ Казанскомъ и Мещерскомъ дворцахъ діаку нашему Нечаю Федорову“¹).

Въ 1611 году іюля 12-го тобольскій воевода князь Иванъ Катыревъ Ростовской писалъ Григорію Федоровичу въ Кетскій острогъ о перенесеніи, буде окажется удобнымъ, Кетскаго и Нарымскаго остроговъ на новое мѣсто. „А какъ городъ поставите“, писалъ князь Катыревъ Ростовской, „и городови крѣпости совсѣмъ укрѣпите, и храмъ поставите, и вы бъ Нарымской и Кетской остроги раззорили, и новому городу, и городовиимъ всякимъ крѣпостямъ, и пашеннымъ землямъ и всякимъ угодьямъ распись и чертежъ прислати въ Тоболескъ, а самъ бы еси, по государеву указу, фхаль къ Москвѣ“²).

Сибирскій казакъ Иванъ Петлинъ въ 1620 году совершилъ путешествіе въ Китай и представилъ отчетъ объ этомъ путешествіи вмѣсть съ чертежемъ. „И про Китайское государство и про Обь, рѣку великую, и про иныхъ государства жилии и кочевніи улусы проѣдалъ“, доносить Петлинъ, „и привезъ въ государю царю и ве-

¹) Русс. Истор. Библ., изд. археогр. ком., т. 2, № 47, стр. 69—70.

²) Тамъ же, № 90, стр. 208—209.

ликому князю Михаилу Федоровичу всея Руси къ Москвѣ чертежъ и распись про Китайскую область¹⁾).

Въ 1626—1627 гг., по указу царя Михаила Феодоровича, слѣдованъ въ Розрадѣ новый чертежъ всему Московскому государству. Въ концѣ этого „Чертежа“ находится: „рѣка Обь великая, а по Оби рѣкъ и по рѣкамъ, которыя рѣки въ нее впади“²⁾.

Занятіе русскими р. Лены въ царствование Михаила Феодоровича вызвало необходимость въ составлѣніи чертежей. Такъ въ 1640—1641 гг. были составлены: 1) „расписъ противъ чертежу рѣкамъ и порогамъ отъ Енисѣйскаго острогу вверхъ до Лѣнскаго волоку, по которымъ шли на государеву службу на великую рѣку Лѣну въ Якутской острогъ изъ Енисѣйскаго острогу столники и воеводы Петръ Головинъ, Матвѣй Глѣбовъ, дьякъ Еуимей Филатовъ, во 148 году, и сколько до которой рѣка судового ходу, и стороннимъ рѣкамъ, которые пали въ Тунгуску и въ Илимъ рѣку“. 2) „Расписъ противъ чертежу отъ Куты рѣки вверхъ по Лѣнѣ рѣкъ и до вершины, и стороннимъ рѣкамъ, которые впадали въ Лѣну рѣку, и сколько отъ рѣки до рѣки судового ходу, и пашеннымъ мѣстамъ и распросные рѣчи тунгусскаго князя Можеулка про Брацкихъ людей и про Тунгускихъ, и про Ламу, и про иные рѣки“³⁾.

Пятидесятникъ Мартынъ Васильевъ съ товарищами, въ 1641 году мая 30-го, были посланы ленскими воеводами Петромъ Головинымъ и Матвѣемъ Глѣбовымъ на государеву службу вверхъ Лены рѣки и вѣлько имъ въ Братской землѣ на устьѣ Куленги поставить острожекъ. Мартынъ Васильевъ съ товарищами исполнили порученіе и августа 29-го известили ленскихъ воеводъ о походѣ къ верховьямъ Лены. „А чертежъ, государь, Верхоленскаго Братскаго острожку посланъ подъ сею отпискою“⁴⁾.

Въ томъ же 1641 году тѣ же Ленскіе воеводы доносили царю о пріискахъ служивыми людьми новыхъ земель и о томъ, что они послали на Витимъ рѣку письменного голову Еналея Бахтеряева для ясачнаго сбору и пріиску новыхъ землицъ, для серебриной, мѣдной и свинцовой руды и хлѣбной пашни. „Да ему жъ, государь, Еналею,

¹⁾ Сибирскій Выстинегъ, 1818 г., „Собрание историческихъ, статистическихъ и другихъ сведенийъ о Сибири“, изд. Гравюромъ Сибирскимъ, ч. 1, стр. 1—2.

²⁾ „Книга Большому Чертежу“, изд. 2, С.-Пб. 1838, стр. 211—219.

³⁾ Доп. къ А. И., II, № 89, стр. 243—248.

⁴⁾ Тамъ же, № 94, стр. 254—256.

велики мы, холопи твои, Витиму рѣкѣ и падучими изъ нее сторонинъ рѣкамъ и Чивиру озеру, и Шилкѣ рѣкѣ до устья, и какіе люди во тѣхъ рѣкахъ живутъ, и много ли ихъ, и серебраной рудѣ, и мѣдной, и свинцовой, изъ которыхъ мѣстахъ тѣ руды есть, и проходить изъ Китайское государство, во распросу иноземцою, велики сдѣлать чертежъ и роспись ¹⁾.

Въ наказѣ Ленскому или Якутскому воеводамъ Василію Пушкину и Кириллу Супоневу и дьяку Петру Стеншину, 1644 года февраля 10-го, обѣ управлениія тамошнимъ краемъ находимъ слѣдующее любопытное извѣстіе: „да о томъ о всемъ и про весь свой высмотръ, что на Лѣнѣ рѣкѣ учинять, велико имъ столнику и воеводѣ Петру Головину съ товарищи отписать, и Лѣнѣ, и Алдону, и Чаво, и Вилю, и инымъ рѣкамъ, и новымъ землицамъ, которые по тѣхъ рѣкамъ проѣзжаютъ, да и Лѣнскому острогу, каковъ они поставить, и пренімъ острожкамъ и дорогамъ, которыми они на Лѣну рѣку изъ Енисейского острогу пойдутъ, роспись и чертежъ прислать къ государю въ Москву. И столники и воеводы Петръ Головинъ изъ прошлого во 150 году писали къ государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всемъ Русіи, и прислали великой рѣкѣ Лѣнѣ и инымъ сторонинъ рѣкамъ только одинъ чертежъ съ Лѣнского волоку ²⁾“. Можно предполагать, что въ Москву дѣятельно слѣдили за чертежами Сибирскими; воеводѣ Петру Головину ставить въ упрекъ присылку только одного чертежа съ Ленского волоку.

За время царствованія Алексея Михаиловича, съ 1645—1667 годовъ, необходимость въ чертежахъ сибирскихъ земель вызывалась постройкою новыхъ остроговъ. Въ наказѣ Якутского воеводы Дмитрія Францевича Ерофею Хабарову, 1649 года марта 6-го, о походѣ въ Даурскую землю говорится: „и тебѣ, Ерофею, съ токо государевою ясачною и поминочною казною послать въ Якуцкой острогъ, сколько человѣкъ пригоже, и той государевѣ казнѣ ясачныя иманныя книги, и рѣкамъ чертежъ, и многоль во тѣхъ рѣкахъ людей живеть, и какіе люди и о томъ отписать въ Якуцкой острогъ, въ съѣзжую избу,

¹⁾ Тамъ же, № 96, стр. 261. Въ приложенияхъ къ статьѣ А. А. Головинскому: „Описъ чертежей, хранившихся въ Разсадѣ во 2-й половинѣ XVII века“, въ Описании документовъ и бумагъ, хранившихся въ Москвой, арх. министерства, кн. VI, 1889 г., напечатаны 3 наказные памятки, относящіеся къ первому времени воеводства Головина (1640 г.); въ нихъ предписывается каждому изъ посланныхъ составить чертежъ, см. стр. 29—35.

²⁾ Доп. къ А. И., II, № 100, стр. 266—267.

къ воеводѣ Дмитрю Андреевичу Францбекову да къ діаку Осипу Степанову ¹⁾».

Хабаровъ исполнилъ это порученіе и въ отпискѣ царю Дмитрію Францбекову, 1650 года мая 26-го, находимъ слѣдующее извѣстіе: „А въ тѣхъ князь Лавкаевыхъ изъ городахъ и въ улусахъ луги великие и наши есть, а лѣси по той великой рѣкѣ Амуръ темные больши, себоя и всякого зѣбря много; и будетъ Богъ поручить твоимъ государскимъ счастіемъ аманатовъ и тебѣ государю будетъ князя великая*. „Да послали ми, холопи твои, ко государю его князь Лавкаевыхъ городовъ и земли чертежъ ²⁾».

Въ 1667—1668 годахъ, какъ сохранилъ любопытное свидѣтельство Ремезова, царь Алексѣй Михайловичъ указалъ составить Тобольскому воеводѣ карту Сибири. Ремезовъ въ предисловіи къ своему замѣчательному труду пишетъ:

„Такожде и второе лѣто 1716 послѣдно въ Тобольску, по грамотѣ великаго государя, всю Сибирскую землю описати, грани земель и жилищъ, межи, рѣки и урочища, и всему учинити чертежъ. И се первое чертежное описание Сибири отъ древнихъ жителей и сего чертежъ учиниша, и печати предаша. И посему отчасти Сибирь означася. И о семъ тогда же сибирскимъ жителямъ первое вново Сибирскій чертежъ въ великое удивленіе, яко много лѣть при житіи ихъ проиша и недонѣдоми орды соєздъ жилища и урочища бѣжа. И о семъ древле певѣріемъ слуха одержими бѣша: сѧ имъ мало проходно бѣша, еже пынѣшное урочище пять поприще иище, они же тогда сто верстъ ииша, а идѣже день ходу, ту имъ недѣля баду. И тогда имъ соєздъ жилища и урочища отчасти открыса, зане въ вопросахъ ииискусни бѣша. И съ такового времени со 176 и по иизвѣщеніе 209 годъ ³⁾».

Въ этомъ отзывѣ „ясно отражается“, какъ указываетъ А. А. Гоздаво-Голомбіевскій, „личность составителя“; къ старинѣ Ремезовъ относится съ высокомѣріемъ, „съ сильнымъ самонѣніемъ о значеніи своего труда“; „черезъ чуръ невысокаго мышлія“ „о географическихъ познаніяхъ сибиряковъ ⁴⁾“.

¹⁾ А. И., IV, № 31, стр. 70.

²⁾ Доп. къ А. И., III, № 72, стр. 260—261.

³⁾ „Чертежная книга Сибири, составленная тобольскимъ сыномъ боярскимъ Семеномъ Ремезовымъ въ 1701 году“, Саб., 1882 г. Отывъ о значеніи труда Ремезова въ Ж. М. Н. Пр., 1883 г., Іюнь, ст. Г. Поповикъ.

⁴⁾ „Описывая документы и бумаги, храни въ Москвѣ, арх. мин. юстиції“, кн. VI, 1889 г. „Опись чертежей, храни въ Разрядѣ во 2-й половинѣ XVII в.“, стр. 7, пр. 16.

По съмѣдѣтельству Ремезова, чертежъ, составленный въ 1668 году, былъ преданъ тисненію. „Нынѣ”, какъ замѣчаетъ А. И. Тимофеевъ, „однако неизвѣстно ни одного оттиска этой печатной карты, равно какъ не уцѣльны и рукописные чертежи, которые могли служить ей оригиналомъ¹⁾”. Но изъ настоящего времени сдѣлался известенъ указъ 1667 года царя Алексѣя Михайловича о составленіи чертежа въ Тобольскѣ и описание, сдѣланное, по царскому указу, воеводою Петромъ Ивановичемъ Годуновимъ. Этотъ указъ и описание напечатаны въ изданіи Г. Юдина: „Сибирь въ XVII вѣкѣ. Сборникъ старинныхъ русскихъ статей о Сибири и принадлежащихъ къ ней земляхъ”; выборъ статей и предисловіе—трудъ А. Титова²⁾). Указъ 1667 года и описание Сибири напечатаны подъ слѣдующими заглавіеми: „Чертежъ всей Сибири, збиранный въ Тобольскѣ по указу царя Алексѣя Михайловича”.

„Статья эта”, какъ сообщаетъ г. Титовъ, „имѣть важное значеніе потому, что заключаетъ въ себѣ свѣдѣнія о первой карте Сибири, составленной по распоряженію русского правительства. Карта эта была начертана по указу царя Алексѣя Михайловича столицей и воеводой Петромъ Ивановичемъ Годуновимъ въ 1667 году въ Тобольскѣ, по показаніямъ „вскихъ чиновъ людей”, знающихъ „подлинно городки и остроги, и урочища, и дороги, и земли, и какие ходы отъ города до города, да отъ слободы до слободы, и до котораго мѣста и дороги, и земли, и урочища, и до земель въ сколку днѣй и сколку юду и версты”. Видѣть съ тѣмъ, П. И. Годунову было поручено построить „по высмотрѣ” въ Тобольскомъ уѣздѣ между слободами крѣпости, нужные для обезопашенія отъ находа непріятелей, и опредѣлить, „по сколку человѣкъ въ котороб крѣпости посадить драгунъ”, какъ велико разстояніе той или другой крѣпости до известнаго мѣста и даже до Китая. Къ сожалѣнію, подлинникъ Годуновскаго чертежа не сохранился, а уцѣльло только его описание, заключающееся въ изданійской статьѣ. Въ ней, какъ и въ „Росписи

¹⁾ „Чертежная книга Сибири, составленная Тобольскимъ сыномъ боярскимъ Сергиемъ Ремезовымъ въ 1701 г.”, Соб., 1882 г., предисловіе.

²⁾ Г-ну Титову принадлежатъ слѣдующіе труды: 1) „Ярославль. Путеводитель по г. Ярославлю съ планомъ города и родословными таблицами книжей Ярославскихъ”. Издание Н. А. Бахроминова. М. 1883. 2) „Ростовская и Ярославская старина”. Вып. 1—3. Ярославль. 1887—1890. 3) „Литовицъ Двинская”. Издание Н. А. Фокина. Москва. 1889. 4) „Труды Ярославской губернской ученої архивной Комиссии”. Вып. 1, 1890 г. Здѣсь заданъ Угличский авторитетецъ.

Сибирскихъ городамъ и острогомъ¹⁾, разстояніе между нанесенными на карту поселеніями опредѣляется, за исключеніемъ болѣе близкихъ и потому болѣе известныхъ, днами сухопутной щады или же водой. Текстъ этой статьи издается нами впервые; онъ заимствованъ изъ рукописи Румянцевскаго музея № ССХСIV²⁾.

Къ сожалѣнію, г. Титовъ не зналъ о существованіи текста наиболѣе исправнаго, именно: „роспись противъ чертежу” 176 года, хранящуюся въ столбцахъ Сибирскаго приказа, № 867, въ Московскомъ архивѣ министерства юстиціи. Съ этимъ текстомъ знакомить настъ Н. Оглоблинъ въ статьѣ „Источники Чертежной книги Сибири Семена Ремезова”³⁾. Начало ея слѣдующее: „Роспись противъ чертежу... Сибирскихъ земель городонъ, и острогонъ, и слободонъ, и гдѣ межъ слободъ Тобольскаго и Верхотурскаго уѣздовъ построить какіе крѣпости, и рѣки, и озера, и сколько гдѣ у крѣпостей, по высмотрѣ столъника и воевода Петра Ивановича Годунова съ товарищи, посадить драгунъ, и къ Китайскому государству ходъ, и Китайскіе города, и рубежъ, и азбука—почему знать города, и остроги, и слободы”... „за свидѣтельствомъ вскихъ чиновъ людей”, которые въ тѣхъ краяхъ бывали и тѣ страны „знаютъ подлинно”.

И такъ, помимо цѣли общаго географическаго описанія Сибири, чертежъ 176 года былъ составленъ и по специальному поводу, именно для описанія тѣхъ мѣстностей, гдѣ слѣдуетъ „построить крѣпости” и „посадить драгунъ” въ Тобольскому и Верхотурскому уѣздахъ, для защиты ихъ „отъ прихода воинскихъ людей”. Объ этихъ специальныхъ цѣляхъ составленія чертежа 176 года говорить 4 и 5 „статьи” „росписи”, которая отыѣчаетъ тѣ мѣстности, где назначено „быть драгунамъ”.

„22 статьи предшествуетъ „азбука”, объясняющая—какъ нужно читать на „чертежѣ” разныя сокращенія: в — волость, г — городъ, з — зимовье”, и т. д.

Въ концѣ „росписи” стоитъ любопытная помѣта: „а чертежъ, какою присланъ (то есть, въ Сибирскій приказъ) съ сею росписью къ великому государю занесъ вверхъ (то есть, въ комнаты государя) окольничей Родионъ Матвеевичъ Стрѣшневъ”⁴⁾.

¹⁾ Въ описаніи этой рукописи въ известномъ труде А. Х. Востокова, составленіе Годуновскаго чертежа отнесено къ 1658 г., что противно, видѣстсвие опечатки⁵⁾.

²⁾ Въ „Библиографіи”, 1891 г., № 1, стр. 5.

³⁾ Тамъ же, стр. 5—7. Стр. 10, въ Рум. муз. и въ Арх. сп. „есть варианты собственныхъ именахъ, въ первыхъ показаніяхъ”.

Назвать чертежъ 1668 года первою картою Сибири справедливо въ томъ смыслѣ, что этотъ чертежъ долженъ быть изобразить всю Сибирь¹⁾). Но не вся тогдѣ известная Сибирь была начертана; до паче дошли многія упоминанія о чертежахъ Сибирскихъ, которые, какъ можно догадываться, не были источниками при составленіи чертежа 1668 года.

Таково, напримѣръ, въ 1640—1641 расписаніе рѣкъ отъ Енисейска до Ленскаго волоку и впадающихъ въ Лену отъ р. Куты до Ленскихъ верховьевъ; въ 1641 году былъ отправленъ чертежъ Верхоленскаго Братскаго острожку; въ томъ же году всѣмѣно было Енисею сдѣлать чертежъ р. Витиму „и надучимъ къ пеи стороннимъ рѣкамъ и Чибиру озеру, и Шилкѣ рѣкѣ до устья“.

Прилагаемый къ нашему сборнику*, сообщаетъ г. Титовъ, „снимокъ со старинной карты Сибири, составляеть, по нашему мнѣнію, существенное дополненіе къ помѣщенному здесь статьямъ. Какъ видно изъ шведской надписи на картѣ, она есть копія съ чертежа Сибири, сдѣланного столыникомъ и воеводою Петромъ Ивановичемъ Годуновымъ въ 1667 году. Копію эту снялъ въ 1669 году К. И. Прютъ (С. I. Гюйтъ), сопровождавшій въ Москву шведскаго посланника Фрица Кронмана. Копія Прютца приложена къ хранящейся въ Стокгольмской королевской библиотекѣ рукописи Прютца, называемой „Itineragium reg populus Russiae et Poloniae parties“ (въ 4-ку, 146 страницъ). О копіи своей Прютъ говорить слѣдующее: „Приложенная карта великаго княжества Сибирскаго и окрестныхъ странъ снята икою 8-го января 1667 года въ Москвѣ, на сколько возможно было тщательно, съ весьма небрежно сохранившагося подлинника, которымъ мена лишь наѣсколько часовъ ссудить князь Иванъ Алексѣевичъ Воротинскій“. Этотъ князь Воротинскій былъ однимъ изъ видныхъ бояръ при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ. Сочиненіе Прютца до сихъ поръ не издано, а равно оставалась неизвестною и помѣщенная въ немъ карта Сибири, между тѣмъ какъ она чрезвычайно интересна для старинной русской картографіи, ибо даетъ памъ понятіе о первомъ русскомъ чертежѣ Сибири, не сохранившемся въ Россіи. Она служить ближайшимъ объясненіемъ къ статьѣ, помѣщенной въ настоящемъ сборникеъ подъ № 3. Мы получили возможность

¹⁾ То же захваченіе дѣлаетъ А. А. Годуново-Голомбіцкій, относительно позывавшій Ремезова. Описаніе докум. въ бумагѣ, хранищ. въ Москве, архивъ министерствъ, кн. VI, стр. 8.

издать эту карту, благодаря благосклонному разрешению Императорского русского географического общества, которому точный снимокъ съ неи былъ доставленъ шведскимъ ученымъ Г. Странбергомъ черезъ посредство академика Як. К. Грота*.

Едва ли эта карта есть точная и обстоятельная копія съ подлинника: большая часть названий рекъ и городовъ, отмѣченныхъ особыми знаками, не поименованы; опущены многія названія, находящіяся въ русской подлиннику. Но тѣмъ не менѣе эта карта оставлена быть далеко за собою карты, предшествующія ей, и она является первымъ опытомъ картографически посправести всю Сибирь.

Е. Замысловский.

Апрѣль 1891 г.